

Tribuna Nouă

REDACȚIA ȘI ADMINISTRATIA
Bulev. Regina Maria Nr. 12. Tipografia „Aradul”

INSERȚII
se primesc după tarif la
Administrația ziarului
și la toate agențiile de
publicitate etc.

Abonamente:
Pe un an . 780 Lei
Pe 6 luni . 390 Lei
Pe 3 luni . 195 Lei

3 Lei ex.

ZIAR POLITIC NAȚIONAL
Apare zilnic la orele 3 dimineața

3 Lei ex.

Noua lege electorală

Ea caută să asigure buna funcționare a regimului parlamentar

Arad, 16 Iunie.

Legea electorală depusă la Senatul zărilor închiderii sesiunii parlamentare este una din cele din urmă de legislație care completează opera de edificare legislativă pe tot întinsul teritoriului românesc. Până acum procedurii electorale erau supuse la cei regiuni diferite: una în vechea țară și Basarabia, altă în Bucovina și cel de-al treilea în Bucovina. Dispozițiile principale ale proiectului de lege sunt: alegerea membrilor de la nivelul paragrafului constituțional privind drepturile electorale, constituirea aplicare integrală principiului votului universal egal, secret, obligatoriu și secret cu respectarea celui alt principiu, al reprezentării minorităților electorale. A fi: ca procedura extinsă pe toate teritoriile alipite să fie aceea practică până acum în vechiul țară, adică scrutinul pe listă, care asigură secretul și aplicarea reprezentării minorităților.

La ce privește Senatul, reforma electorală aduce transformări mai mari, cerute de textul constituțional care crează mandate pentru anume categorii de corporații sau de profesii alese, și înființează un număr de senatori de drept. Astfel, în județele intrau cu consiliile comunale dela orașe și dela sate, ale fiecărui județ un drept la alegerea unui senator din sânul lor. Tot așa și Camerele de Comerț, de Agricultură și de Muncă din toate județele, împărțite în patru circumscripții, la București, Cluj, Cernăuți și Iași vor alege, fiecare câte un senator, ce face 12 senatori de drept cooperative. Pentru că se punează cât mai bine rolului de reprezentator care se atribuie Senatului, se va introduce în această lege, legiuitorului, — care își păstrează și după noua Constituție prerogativele de care se bucură — o serie de persoane lor de drept și mai mare garanție deliberativă și chibzuite și luminoase ale materiei corp. Se vor evita astfel pe lângă sunt puși uneori foștii prim-ministri sau miniștri cu o vechime care constituie capacitatea, cărora un riciu al masei electorale le revine un mandat, cu ajutorul cărui a putea pune cunoștințele, lumina și experiența lor în serviciul binelui țării, când se dezbate legiuitorului înainte pentru țară. Asemenea și pentru capii confesiunilor din țară, și pentru președintele celei mai înalte instituții culturale care este Academia Română și pentru magistrații și profesorii ai celei mai superioare școli de judecătorești care este școala de Jura. Toate aceste prerogative care au ocupat vârful ierarhiei sociale în diferite direcțiuni, și în general de rezervă și rezervă care inderdin rezerva anumite atribuții de comandament și venim și vor avea locul lor de drept în matural corp. Astfel comitetul, Senatul va deveni o adunare de elită, în fațelul unei selecțiuni de ordin censitar ci din punctul de vedere al culturii, capacității și averii.

Din expresia censitară de altă parte, Senatul devine — pentru că el nu-și mai avea rațiunea de a fi sub regimul votului universal — o expresie a intelectualității și a gândirii

superioare, a căror contribuție e reclamată de interesele Statului.

Cât privește Camera, noul proiect este același de vechea regat azi în vigoare, cu mici corective cerute de experiența făcută până azi și de rațiunii superioare de stat. Aceste modificări au fost făcute să fie obiectul unor critici din partea grupurilor de opoziție. În ce constau modificările? Reaprecierea minorităților nu se mai prezintă decât atunci când o listă nu întrunește majoritatea absolută. Având această majoritate, toți candidații de pe o listă se declară aleși. Faptul acesta, al șirbirii principiului reprezentării proporționale, ar fi, adică, o lovitură adusă democrației. În trecut trebuie să semnalăm că un ziar „democrat” își începe critica cu un geat disprețuitor față de instituția democratică a votului universal: „când însă, sub regimul sufragiului universal, vre-o listă guvernamentală nu a obținut majoritatea?” — această sentință de condamnare o aruncă un democrat propriu sale cuceriri.

Nu vedem lucrurile cu totul altfel și parcă ghicim motivele care au determinat pe legiuitor să introducă această dispoziție importantă în noul proiect al legii electorale.

Se pare că, dimpotrivă, sub regimul sufragiului universal și având în vedere condițiile evolutive ale politicii noastre interne, cu greu o listă ar putea obține majoritatea absolută. În cea mai mare parte a cazurilor nu o listă nu are această majoritate și astfel, la repartizarea proporțională, mandatele se împart în părți aproape egale, amenințând ca, în cazul unor liste mai numeroase, să nu poată constitui în Parlament o majoritate care să-și asigure buna funcționare. Dispoziția care lista cu majoritate absolută să fie declarată aleasă are tot mai rolul să împiedice o repartizare care n-ar oferi o majoritate necesară lucrărilor parlamentului.

Cine poate contesta adevărul că nu avem încă o educație politică a masei? Există oare în țara noastră, ca în Franța de pildă, suplețea grupurilor parlamentare care asigură guvernelor majoritățile necesare ca să-și poată pune în practică programul de legiferare?

Exemplul îl avem viu în fața ochilor. Cu toate că actualul Parlament este compus, numai pentru jumătatea țării, din mandatarii aleși prin aplicarea reprezentării proporționale și încă buna funcționare a Parlamentului suferă, în așa fel încât multe proiecte de legi au rămas necercetate. Ce ar fi dacă peste toată țara s'ar întinde reprezentarea proporțională? Opera de legiferare și de guvernare ar fi complet paralizată.

Fără a atenua votului universal învinierea democratică de a alcătui o „zestre guvernamentală” pe care nimeni n'a văzut-o în alegerile făcute dela începutul acestui regim, — noi credem dimpotrivă că împiedicarea de voturi reprezintă independența alegătorului, care are însă nevoie de educație politică. De parte de a fi o atingere adusă democrației modificarea aplicării sistemului proporțional și în genere toate dispozițiile noului proiect de lege nu fac decât să repare măsina defectă a activității parlamentare.

NOTE

Lumini și umbre

Arad, 16 Iunie.

Ideile despre omul fizic viitor, paradoxale la multi scriitori ai timpului de față, însă foarte serioase discutate de oamenii de știință din lumea întreagă, încep a se născuți cu încredere. Un antropolog foarte cunoscut Arthur Keith noagă, în „Westminster Gazette”, în mod absolut că omul viitor va avea un cap enorm pe un trup slabănoag, din cauza dezvoltării prea mari a creierului. Arthur Keith noagă deosebita posibilitatea ca într-o zi oamenii să se poată nutri cu pilule și cu alimente sintetizate. Se va întâmpla, după părerea lui, tocmai contrariu.

Masa totală a creierului e înertă față de factorii intelectuali care sunt dirijați de un mic nucleu special. A fost chiar dovedit că dezlungul veacurilor masa creierului omenesc s'a micșorat.

Keith dă următoarea explicație teoriei sale: omul primitiv a fost în condițiile unei țări care deșteptându-se din stăpânirea încreștărilor acoperite de un enorm strat de zăpadă. Târziu va trebui să meargă în satul vecin, însă nu mai sunt arme de drumuri, va trebui deci să facă mari sforțări pentru a găsi drumul. Dar, ajuns odată afară pentru să se orienteze, cu atât mai ușor îi va fi celui de al doilea și celor următori să-și ajungă, cât mai repede și mai comod. Și așa și acum.

Așa de ușor cu omul primitiv.

Lipsit de orice formă de viață animală și intelectuală, lipsit de exemple călăuzitoare, el a trebuit să ghicească și să creeze totul: de aici necesitatea unui mare creier și logica consecință a micșorării acestuia în sens invers cu progresul.

Acestea sunt părerile unui cunoscut antropolog englez. Viitorul va dovedi organismul viitorilor dacă antropologii veacului nostru, au avut sau nu dreptate.

Exploatarea carierelor de piatră din județ

Prin „Monitorul Oficial” de astăzi a fost promulgată legea prin care se deschide pe seama ministerului lucrărilor publice, direcțiunea generală de poduri și șosele, un credit extraordinar de un milion 400.000 lei, care va servi ca fond de exploatare a carierelor de piatră „Mortca” din județul Cioabă și „Ciuciu” din jud. Arad.

Importul și exportul de arme

PARIS, 15 (Radur). — „Temps” anunță din Geneva că conferința internațională pentru controlul comerțului de arme a decis ca România, Polonia, Letonia, Estonia și Finlanda să fie scutite de obligațiunea publicării cifrelor relative la importul și exportul lor de arme, atâta timp cât Rusia nu are și supunează comerțul de armament care se reglementează deciziilor de convenție.

Rolul Camerelor de Muncă

Arad, 16 Iunie.

Activitatea legislativă a Parlamentului își va avea continuitatea necesară în sesiunea de toamnă. Legile aduse în sesiunea abia terminată și care sunt, precum am anunțat, de o importanță capitală, constituiesc, prin principiile care au călăuzit pe legiuitorii și prin evoluția în sens democratic a matorilor de guvernământ, o reformă radicală în concepția organizației de stat. El: realizează, în dispoziții categorice, participarea unui cât mai mare număr de cetățeni, la acțiunea de gospodărie a țării.

Din acest punct de vedere proiectul, votat numai de Senat, al Camerelor de Muncă, înțamnă un pas înainte în aplicarea noulor concepții politice.

În concepțiile dintre capital și muncă, Statul nu se putea mărgini numai cu rolul de mediator ce l-a avut până acum. Se impunea deci intervenția acestuia pentru organizarea elementului muncitoresc și al celui capitalist. De aci. Prin proiectul de lege întocmit de dl N. D. Chirulescu ministrul muncii și votat de Senat s'a arătat nevoia creării unei instituții oficiale care în mod real și legal să reprezinte în mod permanent interesele muncii și în același timp să dea ocazie elementului patronal și celui muncitoresc să se cunoască mai deaproape sub raportul de colegialitate, nu de subordonație ca până acum.

Aceste organe vor fi Camerele de muncă. Aceste Camere vor reprezenta și apăra interesele muncii.

Ele supt persoane juridice și sunt puse sub supravegherea și controlul Ministerului Muncii, care exercită acest drept direct și prin organele sale anume delegate.

În aceste Camere vor fi reprezentate toți acei care muncesc fizic, intelectual, profesional sau artistic, salariați sau nu, intruât ei nu fac parte din alte instituții oficiale create prin lege pentru apărarea intereselor lor profesionale și intruât îndreptățiți să condăune de a fi alegerii la Camerele de muncă.

Nu vor fi reprezentate în Camerele de muncă acei funcționari ai Statului, județului, comunei sau oricărui instituții cărora li se aplică statutul funcționarilor publici, sau al celor statut este regulat prin legi speciale.

Înființarea Camerelor de muncă și de determinarea sediului și circumscripțiilor lor se va face prin decret regal, dat pe temeiul unui jurnal al consiliului de miniștri, după propunerea ministerului muncii și în urma avizului consiliului superior al muncii.

Atribuțiile Camerelor de muncă sunt următoarele:

Să colaboreze cu Ministerul Muncii și cu organele lui, în limitele fixate prin regulamente și deciziuni în aplicarea legilor și regulamentelor privitoare la muncă și salariați, și, în caz de a li se atribui parte din drepturile și îndatoririle organelor și ale Ministerului Muncii, industriei și al

Agriculturii, să exercite acele atribuțiuni prin reprezentanții lor.

Să exercite acțiunea de control și îndrumare asupra organizațiilor profesionale, nationale, ai căror membri participă, conform art. 2, în organizarea Camerelor de muncă; vor îngrăzira toate constituțiile de asociațiuni ai căror membri intră în prevederile art. 2;

Să contribuie prin toate mijloacele la înțretinerea unor bune raporturi între patroni și salariați și, în caz de conflicte, să contribuie la rezolvirea lor, conform legilor;

Să organizeze birouri de plasare sau să dea concurs acestor birouri, conform legii și regulamentului și dărilor ministeriale privitoare la ele, contribuind la o achitabilă repartizare a muncii, spre a evita sau ușura crizile de șomaj;

Să patroneze, să ajute sau să înființeze singure sau în colaborare cu autoritățile, patronii sau asociațiunile profesionale, conform legilor și regulamentelor, instituțiuni de cultură, de ridicare economică și profesională a celor ce aparțin muncii, precum școlii industriale, comerciale și de meserii, cursuri de perfecționare pentru ucenici și salariați, căminuri de ucenici, biblioteci, conferințe pentru salariați și ucenici, premii și distincțiuni, burse, organizații cooperatiste, etc.;

Să apere și să susțină drepturile salariaților industriali și agricoli pentru neplata salariilor sau pentru concedieri fără avizul prevăzut de convențiuni sau uzuri, de legi și regulamente, puând reclama în justiție direct sau prin delegați speciali, în locul celor în drept, însă în numele lor, când aceștia nu o pot face, satisfacerea drepturilor acestora, aceasta atâta în contractele individuale cât și în cele colective;

Să îndeplinească acțiunea de conciliere și arbitraj în cazurile când legea îi impune această îndatorire;

Să desemneze pe supraarbitru, în caz de arbitraj facultativ, și părțile nu cad de acord asupra persoanei supraarbitrului, să ceasta prin derogare la legea conflictelor colective de muncă;

Să și dea avizul când li se va cere asupra proiectelor de legi și regulamentelor interesând muncă în industrie și comerț, cum și asupra tuturor chestiunilor supuse lor spre cercetare de către Minister și de către consiliul superior al muncii; să facă orice propuneri care, pe cale de legiuiri sau măsură administrative, pot fi necesare muncii și muncitorilor salariați și nesalariați;

Să delege reprezentanți în consiliile județene din circumscripție și în consiliul comunal, conform legii administrative, să aleagă, potrivit legii electorale, numărul de senatori fixat pentru Camerele de muncă, pe baza art. 7 din Constituție.

Să colaboreze cu administrația județeană.

FOILETON

O călătorie în Rusia

de văzut. Kremlinul este unul din palatele cele mai mari, așezate undă intrau până la mii de persoane. Lustrările pentru zeci de mii de lumânări. Pe pereți erau panouri de marmură pe care erau scrise numele tuturor soldaților cari căzuseră în război. Erau foarte multe țevi, pe cari, diferiți împărați le primiseră cu păine și sare, când se duceau în câte un oraș, fie în Rusia, fie în alte țări. Tot în acest palat am vizitat camera în care a dormit Bonaparte, la 1812; păstrată așa cum a lăsat-o el la plecarea...

Bustul în bronz al lui Napoleon era pus în loc de onoare, și Rusia îi presta răz că reliefă scumpă, cu multă venerațiune.

În apropiere de palat era biserica palatului și lângă dans un clopot, de o mărime respectabilă, care de mult timp căzuse din clopotniță și se stărbise la o margine, așa încât era scos din serviciu și se păstra ca o curiozitate istorică. Orașul avea multe biserici, cu multe turle și toate acoperite cu tablă aurită: aveau și multe odăre de mare bogăție. Fiecare biserică avea mai multe clopote, chiar cu zecile și ul se sunau, că în timpul sărbătorilor mari, toți câți treceau pe lângă o biserică cereau obligați să tragă clopotul.

O stradă destul de lungă și ambele laturile avea prăvălii unde se vindeau numai

Călătoriile în Rusia sunt întotdeauna interesante. Și astăzi că și în trecut, o asemenea călătorie are o savoare particulară: anarhismul moral de acum atrage tot așa de mult ca și atmosfera de misticism de altădată. În zilele noastre nu se găsește încă o țară în care să-și scrie cu exactitate și cu sinceritate impresiile lor. Prea puțină sinceră suferă Rusia de azi, și acela numai ca să-și facă studiul de ordin politic și social. Bu multă din ei se întorc de acolo bolșevici de abinele, convinși de argumentele sunătoare ale seilor propagandei. În linii generale știu ce se petrece acum pe teritoriul moscovit: deolare, foamete și tiranie.

Viețea din trecut a Rusiei, ca toate lucrurile din trecut, are, pentru cititor mai mult farmec. Dum, în cele ce urmează, impresiile culese într-o călătorie la Moscova, făcută acum 40 de ani, de către octogenarul savant prof. dr. C. Severeanu, impresii extrase din memoriile sale.

Mosova, e un oraș de o întindere foarte mare, etratele mai toate lungi, în încă lungime de ani foarte lungi, așa încât făcăm jumătate oră dela un capăt la altul cu birja. Foarte multe case sunt vechi și de lemn, din care cauză incendiile sunt foarte frecvente și pojaricii au totdeauna mult de lucru.

Acolo, în Moscova, erau multe lucruri

lucruri bisericesti: ca, haine, caadele, potire, cărți, țâmbie, lumânări, etc.

În unele răspântii erau altare unde fiecare trecător, în orice timp, trebuia să aprinză o lumânare așa că încontinuu ardeau cu miile.

Am vizitat un muzeu etnografic în care erau înțelate figuri de oameni din toate provinciile Rusiei cu costumele și obiceiurile lor, precum și tot soiul de animale.

Am fost de am dejun la Muntele Vrăbiiilor, de unde Napoleon privea cu a ardea Moscova, în 1812, incendiată de Omralul Cutuzov pentruc, dacă era răo ia Napoleon, să nu aibă undă: a și adăposti armata contra frigului celui mare care era atunci, așa de mare încât, când a intrat armata lui Napoleon nu a găsit decât cenușă, căci casele erau de lemn.

În oada lumea petrecea ca și în țările occidentale și până în se încătinea că era pe mare libertate, așa încât tinerimea era cam destrăbălată. Ziare vindea un singur om un nenorocit, aproape un milog, care le ținea într-o traistă și sta răzând de un zid și nu cumărau decât cei cari îl știu că vindea gazete.

Ceace mi s'a părut curios, a fost că nu vedeam oameni beți sau băd în circumi așa fără căpătâiu ca la noi și am întrebat, cum se face că nu sunt beți și căci, de obicei, când Rusii vin pe la noi, o dăc într-o beție și mi s'a spus că în Rusia erau legi foarte severe și noi eram reputați ca destrăbălați, iar beția se practica numai la sate ca să jînă poporul în stare de brutalitate,

Mica publicitate

Cumpăr bibliotecă și cărți școlare folosite. LIBRARIA „CONCORDIA“ Str. Eminescu Nr. 10. (1290)

Folosii-vă de ocazie și cercețași (1303)

„BUFETUL PORTER“

în colțul Piața Catedralei și a Străzii Brancovici (f. Lazar V.), aranjat din nou cu confort, unde încontinuu se capătă bere proaspătă, din gheață, mâncări reci gustoase, vinuri podgoriene de prima calitate pe prețuri foarte reduse pe lângă o servire punctuală.

Internatul Diecezan ort. rom. de fete din Arad.

Aviz școlar pe anul 1925-26.

În internatul diecezan de fete se primesc eleve cari cercețează liceul de fete al statului din Arad.

Taxa de întreținere 8000 Lei, se va plăti la casa consistorială ori la Direcțiunea Internatului în două rate egale: la intrarea în internat și la 1 Februarie.

Consistorul își rezervă dreptul, în caz de o urcare simțitoare a prețurilor, să ridice taxa de internat în cursul anului școlar.

Taxa de înscriere 100 Lei, taxa de medic 200 Lei și deteriorări 100 Lei.

Alimente: 125 kg. făină de pâine, 30 kg. făină albă, 100 kg. cartofi, 12 kg. unsoare, 100 ouă, 5 kg. zahăr și 5 kg. săpun pentru elevele cari își spală rufele în internat, iar celelalte 1 kg. Pe viitor nu se mai face scutire de alimente sub nici un motiv.

Anunțurile pentru primirea în internat se vor face dela 15 August la 10 Septembrie. Fiecare elevă va prezenta: 1. Certificatul școlar de clasa absolvită; 2. Certificat medical că este deplin sănătoasă și 3. Certificat dela comună că nu este acolo nici o epidemie. Numai aceia elevă se va considera înscrisă, care plătește anticipativ 2000 Lei din taxă.

Elevele cari din oarecari motive ar părăsi internatul, vor fi obligate să plătească taxa și alimentele pe jum. an. Taxa pentru orele particulare de muzică (pian, vioară) se va plăti anticipativ pe jum. an. Pentru fiecare elevă se va depune la dir. int. 500 Lei pentru spese de cărți și revizite școlare, despre care sumă se va da socoteală în regulă.

Elevele vor aduce: 2 perini cu 4 fețe, 1 plapomă cu 2 ceasfăe, 2 ceasfăe și 1 acoperitoare de pat, toate acestea vor fi albe, 1 covoraș, 6 cămăși de zi, 6 cămăși de noapte, 6 pantaloni (4 albi, 2 negri), 6 păr. ciorapi, 12 batiste, 4 fuste (2 albe, 2 negre), 6 ștergări, 3 servete, 2 cărpe de păhare, 2 cărpe pentru lighian, 1 cărpă pt. bucătărie care rămâne internatului, 1 față de masă, 1 ceasă și 2 farfurii, tăcămuri, inel pentru servet, podior pentru tăcămuri, 2 păhare, 1 cărpă de praf, piaptân rar și des, perie de dinți, de cap, de unghii, de haine și de ghețe, 1 păr. pantofi de casă, 2 păr. ghețe negre, 1 parapleu, 2 cutii pentru pieptene și perii.

Fiecare elevă este obligată să aibă uniforma școlară: 2 șorțe negre cu mâneci, rochie de stofă vânătă închis, blusă albă de vară, 2 șorțe albe, palton de iarnă și primăvară, pălărie de iarnă și vară. Toate acestea după modelul anului trecut.

Elevele nu au aduce obiecte de prisos. Purtarea bijuteriilor și altor obiecte de lux este interzisă.

Pentru banii lăsați la eleve, direcțiunea internatului nu ia nici o răspundere.

Preții și învățătorii cu stare materială slabă și cari doresc ca fiicele lor să fie scutite de taxa întreagă ori jumătate, să-și înainteze cererile Ven. Cons. în 1. August 1925.

Diracțiunea internatului ort. rom. de fete din Arad. (1301)

Nr. G. 8738/1924.

Publicațiune de licitație.

Pe baza deciziei judecătorești de ocol Arad, No. de mai sus, mobile și alte obiecte prețuite în suma de Lei 14.650, cuprinse în favorul lui Libus Ioan contra urmăritului pentru suma de Lei 19.780 capital și interese de 5% dela 11 Iunie 1924, precum și speșele stabilite până în prezent se vor vinde la licitație publică în Micăla veche în hotarul Duleu i numit Jarina, în ziua de 20 Iunie 1925 la orele 10 a. m. — conf. art. de lege LX § ul 107 și 108, din anul 1881 al legii execuționale. (1301)

Această licitație se va ține și în favorul lui Iuliu Halmas. Arad, la 22 Maiu 1925.

Exec. jud. reg.: Gh. Clupuliga.

cu cele comunale și cu celelalte Camere profesionale pentru propășirea morală și materială a muncii.

Să îndeplinească orice atribuțiuni li s'au dat sau li se da prin legi și regulamente.

El va examina și da avizul său în chestiunile puse în discuția buroului internațional al muncii și a altor conf-rințe internaționale, cum și asupra rezoluțiilor luate, va recomanda măsurile cu caracter general de luat relativ la recrutările și concedierile muncitorilor, pentru a apăra interesele muncii naționale, va propuna asupra dispenselor ori derogărilor dela legile de protejire sau de reglementarea muncii, pe baza și în limitele fixate de legile în ființă, va face propuneri, sau va organiza o bună îndrumare profesională, economică și culturală a muncii.

Prin o comisiune specială permanentă din sânul său, va exercita acțiunea de conciliațiune în conflictele colective, va exercita acțiunea de arbitraj în conflictele cari inter-

resează tot teritoriul țării, va admite cu aprobarea ministerului, în caz de încetare colectivă a lucrului în întreprinderile supuse arbitrajului obligator, rețizionarea locului lui, materialelor, precum și a tot ce este necesar pentru a asigura funcționarea acelor întreprinderi.

Prin comisiunea arbitrală delegată din sânul ei va îndeplini obligator arbitrajul în conflictele de muncă privitoare la întreprinderile pendente direct de Stat, aceasta prin derogare la legea conflictelor colective de muncă.

Consiliul va întocmi tabloazi de întreprinderi în cari munca trebuie să fie asigurată prin echipe succesive și să avizeze asupra modificărilor de adus felului cum lucrul acestor echipe este aranjat în stabilimentele respective.

Cu aprobarea ministerului și cu avizul comitetului săvătșii, va elabora regulamente în cari vor preciza și anunțuți condițiunile igienice și sanitare pe cari trebuie să le îndeplinească așezămintele industriale ca și locuințele lucrătorilor.

Va decide, în caz de îndoială, asupra categoriilor cărora pot aparține anumite genuri de întreprinzători, lucrători sau profesioniști etc.

crie cum au jefuit satul, cum au împușcat pe oameni și cum au dat foc caselor. Ionaș voia să-l împuște și pe el, dar Klein a zis: „Lăsați-l, că așa a fost gardian și ne-a apărât cât a putut contra țăranilor răsculați“. Pe Katz nu l-a văzut cu bandele înarmate. Confruntat fiind cu Ilie Cizmas, acesta din urmă susține că a văzut pe Katz în ograda sa, când au dus pe fiu săi. Ambii martori depun jurământ. Martorul Dalea mai luminește că erau 73 soldați și se poate să fi fost prietere ei Katz, dar el nu l-a văzut. A văzut însă pe notarul Morau în trăsură cu ofițerii cari au dat ordin să fie împușcat Ilie Cizmas. Propune să fie citați martorii cari vor întări aceste afirmațiuni.

Pe ziua de Sâmbătă au fost ascultați cei din urmă martori, dar la cererea auzării și apărării s'au mai citat câțiva martori suspecianți. Până la venirea acestora Tribunalul a procedat la citirea declarațiilor acuzaților și martorilor în lipsă, cari deosemena au contribuit la lămurirea câtorva chestiuni de amănunt.

George Bolcas, fratele dr. Nicolae Bolcas, spune că în noaptea de 3 Aprilie pe la orele 12 doi soldați au bătut în poartă și au întrebat de dr. Bolcas.

— Nu e aci — a răspuns noi, bănuind ceva rău. Dar ei au pătruns în ograda cu forța și atunci a eșit fratele meu dr. N. (Bolcas) întrebându-i:

— Ce voii dela mine?

— Avem ordin să te ducem la comanduire — fu răspunsul lor. Fratele a obiectat că nu poate fi luat cineva numai așa din pat și dus la comanduire fără nici o decizie autoritară. Soldații i-au răspuns atunci, că s'au hotărât la consiliul militar arestarea lui Ciordaș și Bolcas. Atunci fratele s'a îmbrăcat și a plecat cu ei.

Miron Iacob, plugar din Câmpani, spune că pe când au venit trupele ungurești, el ca mai mulți făcea parte din garda națională. Locotenentul Karacsony i-a pus în gardă. „A venit apoi locotenentul Ionaș, care ne-a legat, bătut și dus la Lunca, unde am fost arestați în pivoiții la Sachs. A doua zi au voit să ne împuște, dar au împușcat pe Cizmas și pe alții. Cizmas a fost împușcat de evreul Bertalan Stern.

Melchior Zimmermann spune că locuia la Oradea împreună cu tatăl acuzatului Katz. La 31 Octombrie 1919 când a izbucnit revoluția, a sosit acasă acuzatul Katz. Aci a stat 3 zile după cari s'a îmbrăcat militărește, apoi, a plecat înapoi la Lunca, răci a auzit, că au prădat pe soacra său.

Irina Moșca menajieră, declară că era în comuna Curățele când s'a arestat Ciordaș și Bolcas. Atunci profesorul Irina Piater i-a spus că au fost arestați cei doi frunțași români și d și în pădure, probabil spre aci ucide.

Vincențiu Specta, pautofar din Beiuș, declară că cunoaște pe Szanto, pe Toma și Magos. Acesta din urmă a intrat într'o zi la ei în prăvălie cu niște bocanci cari trebuiau reparați. Atunci i-a spus că e locotenent. (Il descrie ca și ceilalți martori, cu favorite, mustața tunsă etc.) Apoi l-a mai văzut în societatea căpităului Verboczy, în ziua de Vinerea Mare, când au început să se retragă săcuii, Magos a venit iar după bocanci. Apoi l-am văzut cum și a luat rămas bun dela d șoara Irina Szigeikozy.

Magos declară că nu a purtat bocanci și nu a fost în prăvălia lui Specta nici odată.

Morți Kupferstein declară că el a arătat ginerelei său Katz pe țăranii cari l-au atacat și prădat pe el, dar aceștia erau atunci arestați la Lunca.

Dr. Ioan Costea, judecător, spune că cunoaște pe locotenentul Ionaș, deoarece împreună au făcut armata în Regt. 4 inf. Spune, că era curajos, dar foarte brutal. Cu soldații era chiar barbar, fapt pentru care a fost tras la răspundere de superiori în mai multe rânduri. Se zicea că el ar fi fost român de origine, dar el nega acest fapt.

Procesul asasinatelor dela Beiuș-Lunca

— Noui dovezi aduse contra lui Magos. —

Oradea-Mare, 15 Iunie.

Negațiunea dărză a acuzatului Magos a fost din nou zdrobită de depozitiia unor martori. Vinovăția precizată în acuză este dovedită. Toată lumea e convinsă, probabil și Tribunalul, că Magos este identic cu ofițerul care a arestat în noaptea fatală pe martirii Ciordaș și Bolcas și i-a dat pe mâna călăului. În privința aceasta nu mai încapă nici o îndoială.

Din depozitiile numeroșilor martori per-rândați în fața Tribunalului de două săptămâni, se mai desprinde clar și vinovăția acuzatului Sachs, Katz și Klein în asasinătele și atrocitățile din comunele Sighiștel, Hotar, Câmpani, Lunca și Băița. Ei sunt autorii morali și tuturor măcelurilor din acea împrejurime. Ba e sigur că Katz a săvârșit cu mâna s'a proprie asasinăte.

Nu e destul de vădăță însă vinovăția acuzatilor Kelemen, Borbai și a celorlalți acuzați.

Sedința de ieri

D. președinte Predovici deschide ședința. D. procuror Atanasiu propune aducerea pautofarului Sziglo, care va face depozitiții importante. Tribunalul aprobă.

Primul martor este Vasile Matiu, fost servitor și pazitor de noapte în casa lui Ciord ș. Declară că în zilele acelea auzea pe evrei și unguri vorbind că Ciordaș va pași rău pentrucă a fost la Alba-Iulia. Mai declară că în noaptea aceea când l-au arestat pe Ciordaș, a văzut venind 4 soldați cari au pătruns în casă, dar fiind noapte, nu le-a văzut fața. După ce au intrat aceștia în casă, a mai venit unul dar acesta a rămas la poartă, nu a intrat.

Mihail Popa, șeful antistiei orașului, spune că s'a reținors de pe front la 26 Oct. 1918 și locuia la Vașcău pânăce a sosit Ionaș cu trupele sale. Atunci a fost arestat și adus la Oradea-Mare, unde a fost pus în libertate. Descrie cum s'a format garda națională română, după a cărei inițiere la 4—5 zile a venit Ionaș cu banda sa. Consiliul din Vașcău credea că Ionaș va executa ordinele acestui consiliu. Dar Ionaș a declarat că face de capul său și nu cunoaște nici un ordin, dela cineva, că el are ordin dela Budapesta să restabilească ordinea. De atunci Ionaș și creaturile șale și-au făcut de cap.

Nicolae Cerauu, student în teologie, din Beiuș, declară că părerea sa este că intelectualii maghiari din Beiuș au contribuit la omorârea lui Ciordaș și Bolcas. Cunoaște pe Magos, îl vede adesea în societatea lui Verboczy și alți ofițeri.

Într'o seară se afla la fereastra internatului, când văzu trecând pe stradă 4 ofițeri dintre cari a recunoscut pe Verboczy și Magos. Ofițerii vorbeau despre Ciordaș și după trecură, unul din ei zice: „Și acestui căine trebuie să-i punem capul la picioare.“

Despre Magos spune că era mai plin, avea colete (favoride), mustața tunsă și locuia la d-na Szigeikozy.

Mai declară că cunoaște încă doi ofițeri: Barkar și Tsch, cari i-a spus: „Toți valahii vor pași ca Ciordaș și Bolcas.“

Procurorul cere jurarea. Apărarea se opune jurării martorului. Tribunalul decide să se ia jurământul martorului.

Aneta Tufan, profesoară în școala normală din Beiuș, spune că știe că Magos e născut în Lăgheni-Mirășteu, unde fratele martorei că Magos a omorât pe Ciordaș. După aceea că tot dela fratele ei auzise că ziarile budapestane scriau că Magos s'a sinucis în Budapesta. A mai auzit martora că fratele lui Magos a împușcat un țăran român pe la sfârșitul războiului, dar venind acasă fiul țăranului și auzind că tatăl său a fost ucis de Magos, s'a dus la el și l-a împușcat. Pe urmă a uzit că Magos Ioniaș (acuzatul) a venit acasă dela Budapesta.

D-na Moraru nasc. Irma Vagași spune că a cunoscut pe Magos la Sibiu în 1914; pe atunci era plutonier-major. Apoi nu l-a mai văzut decât în 1920—21 în Budapesta; atunci era civil, agent comercial. Spune apoi că soțul ei, dr. Moraru, era arestat în Budapesta și Mgog i-a dat ajutor să poată vorbi cu el în închisoare.

Nicolae Dalea, fost șef al gardei naționale din Câmpani, spune că țăranii s'au dat la jafuri, mai ales la evrei Kupferstein și Gattmann și la notarul Morau. Descrie apoi cum au venit bandele înarmate în frunte cu Ionaș și Morau și au început atrocitățile. Martorul, deși făcea parte din gardă, totuș a fost și el legat și bătut. Au arestat și pe profesorul Popa Tânase. Des-

Erau puține Pivnaia (berării) unde se bea foarte puțin Piva. Eray multe ceșării, unde birjarii și lucrătorii beau cealul cu astronomul.

De puțin timp se construiește un spital foarte mare și în condiții igienice. Acolo era o abundență de toate pentru bolnavi și personal.

Primirea ce s'a făcut congresiștilor a fost dintre cele mai cartenoare. Ședința de onoare s'a făcut în Teatrul cel mare; de forma identică cu Teatrul Național al nostru, dar cu mult mai mare.

Ședința s'a ținut sub președinția Mareșului Duce Kuhl care mai târziu a fost asasinat de nișuști. Președinte efectiv al Congresului, a fost meșcu Wolf. Ședințele s'au ținut foarte regulat în timp de z. zec. zile. Între timp ni s'au dat multe sărbătoriri, fie în tanani, fie în locuri publice, între care, una monștra s'a dat într'o construcție vastă, în care iarna armate: infanterie, artilerie și cavalerie, făceau smoruri (exerciții). Toate comunăruie faurite la Congres s'au publicat în volume, pentru care p'ătea fie ca e congresiat (daci ruble (carboave).

Ce ne-a surprins, a fost căldura cea mare de 40° Celsius, cu toate că era pe la 15 Septembrie și ni s'a spus că de obicei, la Moscova este această temperatură.

Dela Moscova linia ferată este dreaptă, afară de o mică curbă, care, se spune că a rezultat din greșala făcută de împăratul Alexandru Nicolaevičii II la cu creionul, când

a ținut cu degetul pe linia care a indicat traseul dar care curbă a trebuit să se execute întocmai.

La Petersburg am descis la Hotelul du Nord (Sewernnaia Gostinița) care era chiar în prața gării. Același num reaminteste un mic episod: doi dntre congresiști, prieteni mei, d. d. C. Sărășeanu, astăzi membru la Casație și D. X. au mers cu noi la un teatru de varietăți, aproape de gara Finlanda și când s'au înors, au spus birjarului Hotel du Nord. Acesta negând, îi duse la Poliție, nici acolo nu s'au putut înțelege și i-au culcat într'o școală și acceșta numai, că uitaseră să spună că locuie la Sewernnaia Gostinița.

Orașul Petersburg este creat de împăratul Petru I, este foarte mare, are strădele toate drepte, igienea orașului era bine întreținută. Lucruri importante de văzut sunt bisericile Sf. Iosif și Cazanele, unde era o iconă împodobită cu aur și pietre scumpe de mărime cam de 80 centimetri pe 60 și se spunea că avea o valoare de cinci milioane de ruble pe care, am cutit anii trecuți, că au furat-o.

Era palatul imperial din timpul lui Petru, unde au locuit și împărații următori. Acolo am văzut apartamentul și camera de culcare a Ecaterinei II-a, păstrată așa cum era când a murit ea.

Tot în Palat era o colivie în care erau cincizeci de canari. Ecaterina lăsese cu jurământ ca, oricât timp va exista Rusia, nu-

mărul de 50 de canari, să fie în apartamentul pe care ea l'a ocupat cât a fost în viață. Acolo, în apartamentul ce fusese ocupat de Alexandru Nicolaevičii III a era pe o masă, o farfurioară pe care stau câteva copeici și se spunea că împăratul le câștigase la primul lui joc de cărți pe când era bolnav de boală de rinichi, de care a și murit.

În palat am văzut galeria de tablouri de episoadele războiului dela 1877—78, desenate de marele pictor Weresghin în care Domitorul Carol, era lângă împărat când s'a predat Osman Pașa la Plevna, Carol desenat foarte mic de talie așa încât pare a fi un copil estropiat.

Asfel au știut Rușii să răspătească pe viteazul Carol al nostru.

Între palatul imperial și biserică Sf. Iosif este o piață, peare se află statuia equestră a lui Petru cel Mare îndreptat cu fața către nord și calca pe un șarpe monstru. Acest monument este o alegorie care închipuiește prin șarpe pe Suedia zdrobită, după marele războiu, pe care Petru l'a avut cu Carol XII regele Suediei.

În apropiere de palat este vestita localitate Petru și Pavel închisoarea în care putrezeau oasele arestaților politici. Tot la Petru și Pavel se află cimitirul cu mormintele foștilor împărați și al familiilor lor, unde la mormântul Ecaterinei II-a arde neîncetat o candlea de când a murit ea și cu obligația să ardă candlea cât va exista Rusia.

Dr. Alexandru Gero, medicul legist, face opinia de expert asupra autopsiei cadavrelor celor trei martiri. Cadavrele au fost mușlate și aveau mai multe lovituri cari au cauzat moartea, afară de împușcături.

D. procuror Atanasiu cere citirea câtorva martori pe ziua de Luni. După aceea președintele Predovici citește lista făcută de asasiu, pe cari sunt trecute persoanele luate atunci sub supraveghere, cari nu puteapărăsi orașul. Între acestea sunt: dr. Ciordaș, dr. Bolcas, dr. Cosma, Pteancu, Con Pavel, dr. Vostinar, Bășița, Petru Pop ș. Lista e semnată de inspectorul grâncier (ss. Oroszlan) și poartă data de 33 Martie 1919.

Se citește declarația lui Ferdinand, acuzat în lipsă, care descrie rolul unor acuzi în cauză. Spune între altele că Hankoza s'a lăudat că a omorât cu mâna sa proprii ajutat de Keresztessy, pe Ciordaș și Bolcas.

Se mai citește declarația lui Fried, bănuț eliberat, care declară că Magos cerut lui Verboczy să-l lase să aresteze el Ciordaș, că vrea să-l vadă în cămașă, noaptea, dar Verboczy i-a spus: „Ești prea brutal, trimiț pe altul“.

Magos persistă în negațiunea sa. Se mai citește declarațiile absenților a trei M'klos, (care spune că Banyai a fost de față la arestarea și maltratarea lui Nicolae Bogdan) Banyai neagă. Ioan Bin și Rudolf Milocker, care descrie injuriile amenințările săcuiilor la adresa lui Ciordaș dela venirea la Beiuș, din care reese Ciordaș avea dusmani sau la Budapesta între intelectuali unguri din Beiuș. Procesul continuă.

O însemnată invenție românească Inventatorul e un localnițășilor. Se cere sprijinul autorităților.

Arad, 16 Iunie.

E vorba de o invenție ucigătoare, mai bine zis o nouă armă de luptă în de războiu. Inventatorul ei este un of. activ din cadrele armatei din localitate, cărui nume îl vom trece — deocamdată sub tăcere; fiind însă să accentuăm acest element al armatei mai este inventat unui sistem de mitralieră, adoptat arm. noastre, și pentru care a primit o recompensă de 3000 lei (!).

Noua invenție este o grenadă, al c mecanism se poate adapta la orice armă care odată cu eșirea giontelui, poate funcționa la o depărtare de 600—700 m. Ținând seamă că astfel de grenade în timpul războiului mondial nu au reușit să păsească peste 180 m. distanță, noua venie prezintă o importanță de prim ordin.

Cu această grenadă, marea putere foc al mitralierelor vrămașe, poate fi coplecit paralizată, căci se știe că focal mitralierelor atinge maximum de forță dela tanța de 300 m. în jos.

Mai susțin informații că experiențele au avut loc până în prezent, au dat mai frumoase rezultate și domniș. c. danți de mari unități, cari au asistat aceste experiențe au rămas surprinși de puterea de acțiune a acestei grenade. Întrebăm atunci: dacă experiențele au reușit pe deplin, ce urmări au avut ele? Purceastă întrebare, deoarece invenția noastră — pentru experiențele ținute — făcut cheltueli, pe care nu le poate susținea solda care li este singura avere.

Nu cred autoritățile locale, că ar fi astfel fondurile necesare — foarte mici alții — pentru a se putea breveta această importantă invenție, dându-i-se denum de „Aradul“? Dar vom reveni.

Împăratul Nicolae II-a a făcut o pri-grandioasă congresiștilor la Peterhof, lucru care ne a tras mirarea, la pleonostătră către Finlanda, a fost că am obligați să schimbăm moneda rusă în moneda Finlandeză, pentrucă moneda rusă avea nici o valoare în Finlanda.

Dela Gara de Finlanda am luat pentru portul Oyodin Marea Neagră spre a merge la Stockholm Suedia.

Orașul Ovo sau Avo, dupăcum li numă diferitele popoare, este foarte pe marginea Mării Nordului; de aci vapoarele pentru Suedia.

Călătoria prin Finlanda a fost foarte cută. Această țară este o a doua Elveția, natură omenii cum se cade, locuințele igienice, școale bune. La două gări observat ceva curios. Era câte o tablă m pe care la una se zicea: C-moolongo, și alta: Portanaita. la tot lungul drumului văzut lacuri cu vapoare și cu căt mers spre nord, cu atât vețeam monoliți, de ferite mării, probabil, s'au coborât preună cu ghețurile când au pornit nord. De la Ovo am plecat seara 1 orele 11 și am ajuns a doua zi de prăc Stockholm.

Prof. Dr. C. Severeanu

Academia Română

Sedința solemnă pentru decernarea premiilor.

București, 12 Iunie.

Ieri, 12 Iunie, orele 4 d. s., Academia Română a ținut sedința solemnă pentru decernarea premiilor anuale.

Președintele Iacob Negruzți a dat citirea raportului asupra premiilor. Dnsa spune că Academia Română a rezervat anul acesta o sumă de 235.000 lei pentru premii, din care 169.000 lei pentru lucrări publicate în anul trecut, 4.000 lei pentru lucrări puse la concurs și 62.000 lei pentru lucrări științifice.

La aceste premii au concurat 45 autori și au fost acordate 23 premii: unul de 50.000 lei și 22 de 4.000 lei pentru lucrări științifice.

La aceste premii au concurat 45 autori și au fost acordate 23 premii: unul de 50.000 lei și 22 de 4.000 lei pentru lucrări științifice.

La aceste premii au concurat 45 autori și au fost acordate 23 premii: unul de 50.000 lei și 22 de 4.000 lei pentru lucrări științifice.

La aceste premii au concurat 45 autori și au fost acordate 23 premii: unul de 50.000 lei și 22 de 4.000 lei pentru lucrări științifice.

La aceste premii au concurat 45 autori și au fost acordate 23 premii: unul de 50.000 lei și 22 de 4.000 lei pentru lucrări științifice.

La aceste premii au concurat 45 autori și au fost acordate 23 premii: unul de 50.000 lei și 22 de 4.000 lei pentru lucrări științifice.

pentru acordarea premiului „Grigore C. Angelescu” de 4000 lei dlui Popescu-Băjenaru, pentru lucrarea sa „Poveștea neamului românesc”.

Di Alexandru Lapedatu, citește raportul pentru acordarea premiului „Adamachi” de 5000 lei dlui Em. Bicuța pentru lucrarea sa „Românii dintre Vidin și Timoc”.

Di Sim. Mehedinți, citește raportul pentru acordarea premiului „Dumostene-Constantinide” de 1000 lei dlui M. Mihăilescu pentru lucrarea sa „Mica Pravilă”.

Di prof. dr. G. Marinescu, citește raportul pentru acordarea premiului de 1000 lei dlui dr. A. Florescu pentru lucrarea sa „Contribuțiuni la studiul simpatomiei pe-riosteale”.

Di dr. Antipa, în lipsa dlui prof. Babeș, citește raportul pentru acordarea premiului de 1000 lei dlui I. Galvan pentru lucrarea sa „Cum să ne creștem copiii”.

Di I. Simionescu, citește raportul pentru acordarea premiului de 1000 lei dlui C. Rădulescu Codin pentru lucrarea sa „Cuvântări populare pentru conferențiarul cercurilor culturale ale preoților și învățătorilor”.

Di prof. G. Marinescu, citește raportul pentru acordarea premiului de 1000 lei dlui dr. Horia Slobozeanu pentru lucrarea sa „Capitul, îngrijirea lui modernă”.

Sedința publică se închide la orele 4 și jum. urmând apoi sedința intimă, pentru alegerea președintelui și vice-președintelui.

Au fost realeși dl Iacob Negruzți, președinte, iar vice-președinții doii: I. Brătescu-Voinești, Andreiu Rădulescu și prof. dr. G. Marinescu.

I. Grigorescu.

Ofițerii școlii superioare de războiu la frontiera jud. Arad.

Eri 16 Iunie a sosit în localitate un grup de 60 ofițeri ai școlii superioare de războiu. Conduși de autoritățile militare com-petente, acești ofițeri au vizitat diferite regiuni ale frontierei județului nostru, pentru studierea terenului. În regiunea frontierei ofițerii s'au transportat cu două mari auto-comioane, puse la dispoziție de către fabrica „A tra” din localitate.

Reprezentajii teatrale

Comisia pentru afacerile teatrului orașului a aprobat în sedința ce a avut loc azi înainte de masă la primărie, cererile companiilor Titus Protopopescu și Asociații Virgil Vasilescu și Atena Rali.

Pentru compania Titus Protopopescu s'a aprobat pentru ziua de 17 Iunie un matineu în teatru de vară, pentru armată, iar pentru seara zilei de 18 Iunie o reprezentație în teatru de iarnă.

Pentru compania asociațiilor Virgil Vasilescu și Atena Rali s'a aprobat o reprezentație pentru seara zilei de 24 Iunie.

În 25 Iunie va da o reprezentație în Arad Teatrul Național din Cluj.

Mișcarea avocaților stagiați

Avocații stagiați din teritoriul baroului avocațial Arad văzându-se nedreptățiți prin noul regulament pentru examenele avocațiale, au luat atitudine față de acest regulament care le fixează condiții de admisibilitate în barou insumantabile.

Stagiații au delegat o comisie de 5, pentru apărarea intereselor lor în fața Uniunii avocaților. Această comisie va cere, după cum suntem informați, în scopul apărării intereselor stagiaților, și spriginul baroului avocațial din localitate.

Condamnație de 37 mii lei

Organele administrației financiare din localitate au descoperit că fabrica de șampanie Andreyni a comis unele incorectități la plata impozitului de una la sută pe cifra de afaceri. Comisia delegată cu anchetarea acestei cauze a constatat din cărțile fabricii că intrădever fabrica a plătit impozit pe cifra de afaceri numai după încasări și nu și după șampania furnizată în credit.

Procesul-verbal dresat de comisia de anchetă a fost înaintat Ministerului de finanțe, care a condamnat fabrica la o amendă de 37 mii lei.

Fabrica a dat recurs contra acestei condamnații. Azi dimineață s'a deschis acest recurs înaintea secției de recurs de sub conducerea dlui consilier Alexianu, din tribunalul Arad. Reprezentanții fabricii au susținut că plata impozitului pe cifra de afaceri are să se facă numai pe încasările făcute iar nu și pe valoarea mărfurilor creditate.

Legea prevede însă că plata impozitului pe cifra de afaceri are să se facă după valoarea tuturor mărfurilor vândute din depozit fie pe bani gata fie pe credit. Consiliul de judecată a decis să se facă o nouă revizuire a cărților fabricii pentru a se constata mărimea sumei creditate pentru mărfuri și astfel aducerea hotărârii a anunțat-o pentru o altă sedință.

Dela judecătoria de arbitri

Ieri după masă judecătoria de arbitri a avut să decidă în cauza unui mare comerciant din localitate care a reclamat pe un prăvălieș din Sântana pentru deficiența de plată rezultată din furnizarea unei cantități mai mari de sforărie, dar pe care prăvălieșul a refuzat-o, cu toate că încheiasse o transacție de cumpărare cu comerciantul reclaman-t.

Prăvălieșul din Sântana având nevoie de sforărie a oferit marului comerciant din Arad pentru toată cantitatea de diversă sforărie ce acest din urmă o are depozitată în magazinul său, prețul unitar de 1 leu 35 bani de metru.

Marele comerciant acceptând acest preț, la întrebarea prăvălieșului cumpărător, i-a declarat acestuia că întreaga sforărie depozitată nu trece de 10 mii metri.

Marele comerciant a trimis însă pe adresa prăvălieșului din Sântana 28 mii metri, o cantitate ce întrece cu mult nevoile unui prăvălieș dela sate. Astfel prăvălieșul a refuzat să accepteze mai mult de 10 mii metri cât îi declarase marul comerciant cu ocazia încheierii transacției.

Judecătoria de arbitri ascultând ieri pe amândoi comercianți a d. t. cauza de drept prăvălieșului din Sântana, întrucât în actul de vânzare nu era precizată cantitatea marfei ci numai prețul.

Serbarea de Parc a Sinidicatului Presei Române din Ardeal și Banat

Duminică, în 28 Iunie a. c. va avea loc în Pădurița Orașului o mare serbare de parc a Presei Române, care va fi o serbare a sezonului. Bilete de intrare se afla la Librăria Diecezană și „Concordia”.

Spor de 15 % acordat lucrătorilor brutari

În ultimul timp izbucnind un conflict de muncă între lucrătorii brutari și patroni, tratativele nedeau la nici o înțelegere, s'a apelat la arbitrajul dlui Petre Popescu inspectorul Muncii din localitate. Dnsa judecând justele cereri ale lucrătorilor brutari, a hotărât un spor de 15 % peste plata avută până în prezent; deși sporul cerut de ei era de 35 %. Cu această hotărâre, conflictul s'a declarat închis.

D'Annunzio — bolnav

Starea sănătății faimosului scriitor italian Gabriele D'Annunzio — care era grav bolnav — se îmbunătățește pe zi ce merge.

Moartea colonelului Egli

La Zurich a murit în vârstă de 60 de ani colonelul Egli care în timpul războiului mondial a fost șeful al statului major al armatei elvețiene.

Noul guvern din Grecia

Athens, 15. — Criza de guvern s'a rezolvat prin însărcinarea lui Mihalopoulos de a-și reface guvernul. Este probabil că în noul cabinet vor reîntra majoritatea miniștrilor demisionați.

Neînsemnata agitație militară s'a liniștit pe deplin. Vinovații vor fi urmăriți cu asprime.

VIAȚA POLITICĂ

Nouele declarațiuni ale dlui general Averescu

Partidul de sub șefia dlui general Averescu a ratificat fuziunea cu partizanii fostului partid Marghilomanist.

D. general Averescu a declarat în esență următoarele:

Fuziunea care s'a făcut e în interesul țării, deoarece se pune la îndemâna Coroanei un partid de ordine pentru guvernul de mâine și aceasta în opoziție cu agitația primejdioasă a grupării național-țărănești.

După ce face un expozeu asupra modului cum au decurs tratativele fuziunii, se ocupă de situația politică actuală.

Crede că nu este încă nimic hotărât în privința alegerilor comunale și județene, dar că și în cazul când actualul guvern le va face, aceasta nu schimbă situația generală politică. Guvernul de mâine — toate indicațiile sunt categorice — va fi un guvern format de noi.

Nu suntem opoziție militată — continuă d-nsa, — dar înțelegem să ne manifestăm cu decență. Criticile noastre sunt investimate într-o formă cuviincioasă.

Violența este apasagiul celui slab și nepregătit. Noi chiar când atacăm, nu înțelegem să jignim.

Seara a fost un banchet la Eforie. D. general Averescu a subliniat caracterul monarhic al partidului care este un partid de ordine.

Profesorul I. PETROVICI, a vorbit de

Ultima oră

Inițierea Camerelor de Agricultură

BUCUREȘTI. Ministerul Domeniilor a hotărât cere anume orașe trebuie să inițieze Camere de Agricultură. Numărul acestora e de 61.

Conferința socialiştilor din Balcani

PRAGA. — Conferința socialiştilor din Balcani s'a sfârșit. Conferința a primit raportul comisiei care a fost însărcinată cu controlarea atitudinii socialiştilor bulgari în legătură cu atentatele săvârșite în ultimul timp în Bulgaria conferința a găsit atitudinea socialiştilor corectă. În ce privește soarta emigranților bulgari s'a hotărât ca aceasta numai statele balcanice pot să o rezolve, cu o învoială de acord. La sfârșit conferința s'a ocupat și cu chestia minorităților din Balcani și a decis ca partidele socialiste din fiecare țară să avizeze internaționala printr'un memoriu detaliat despre situația acestor minorități.

Nunta lui Zelea Codreanu

Focșani. Cu ocazia sărbătorii nunței lui Zelea Codreanu, au sosit în oraș mai multe mii de studenți și țărani. Forurile competente, au făcut tot posibilul, pentru păstrarea ordinii. Din București au sosit două companii de jandarmi, cari întovărășiți de armata din localitate, au asigurat liniștea orașului. La orele 11 s'a ținut cununia

Ex-Kaizărul Wilhelm — la băi.

Din Doorn se anunță că Wilhelm, fostul împărat al Germaniei, se va duce în vara aceasta la băi în Norwick. Este pentru întâia dată, după internare, că ex-Kaiserul a fost autorizat să și părăsească reședința din Doorn.

Nota franceză asupra siguranței

PARIS, 15. Ziarul „Petit Parisien” spune că nota franceză asupra siguranței, va fi remisă Marți guvernului german. Numai după primirea răspunsului, scris precis și complet, Quai d'O say va putea învedera ipoteza unei conversațiuni verbale.

Rusia și statele baltice

Varșovia, 13. — Rusia Sovietelor a propus statelor baltice încheierea unui pact de garanție, care ar cuprinde următoarele condițiuni:

1. Statele baltice se obligă să păstreze neutralitatea în cazul unui conflict al Rusiei Sovietice cu Polonia sau cu România.

2. Toate chestiunile litigioase ce s'ar ivi să nu fie supuse tribunalului din Haga, ci să fie transate de un tribunal arbitral special.

Până acum statele baltice nu au dat nici un răspuns la propunerile Rusiei, cari precum se vede ne interesează foarte de aproape și pe noi.

La Cinematograful de vară de pe malul Mureșului

azi, Miercuri se va reprezenta „Cășătorile se leagă în Ceruri” comedie de salon în 5 acte cu Tom Moore și Mabel Norman în rolurile principale. Ca adaus „Ploua de dolari”, burlesc american în 2 acte. Începerea reprezentației precis la 10 jumătate-

tarifele prohibitive pe care le-a înstatat opoziția de scandal în materie de seriozitate în poliție.

D. MANOLESCU a arătat că nu învațat care se conține după capricii este mai puțin inteligent ca cel din urmă sătean, — când e vorba de folosul pentru țară.

Noua lege electorală

Iată, după proiectul de lege electorală pentru Adunarea deputaților și Senat, care a fost depus la Senat, care va fi numărul deputaților și al senatorilor:

CAMERA. — Numărul deputaților din întreaga țară, aleși prin vot universal, egal, direct, obligator și secret, și pe baza reprezentării minorității este de 365.

SENATUL. — Numărul senatorilor din întreaga țară, aleși prin vot obligator, egal, direct și secret, de alegătorii dela vârsta de 40 ani împliniți, este de 169.

Numărul senatorilor aleși de membrii aleși în consiliile județene și comunale urbane și rurale este de 65.

Numărul senatorilor aleși de membrii Camerelor de comerț și industrie din întreaga țară, repartizați pe circumscripții electorale este de 8.

Numărul senatorilor aleși de membrii Camerelor de agricultură este de 4, al Camerelor de muncă tot de 4, al Universităților de 4 și al senatorilor de drept 32 (conf. art. 5 din proiect).

ÎN TOTAL, deci numărul senatorilor — afară de cei cari devin senatori de drept conform articolului 7 din proiect — este de 286.

în parcul Sfrang. Au vorbit profesorul Cuza și alții.

După știrile sosită la ministerul de interne, participații în număr de mai multe mii au părăsit orașul ieri seara fără nici un incident.

Escursionişti faecați în Dunăre

BUCUREȘTI. Lângă comuna Slobozia, aproape de Giurgiu s'au înecat în Dunăre 8 studenți escursionişti. Procurorul a început cercetarea, în contra profesorilor, cari însoțeau pe studenți.

Manifestație comunistă la Londra

LONDRA. Eri a avut loc în Capitală manifestații comuniste. Cu aceasta ocazie au fost ciocniri între comunisti și poliție. Sunt mulți răniți.

Complot la Constantinopol

CONSTANTINOPOL. — Poliția a descoperit un complot care avea intenția a răsturna regimul actual turcesc pentru a-l înlocui cu restaurarea Sultanului. Capul complotului e fostul Sultan, care locuiește în San Remo. Poliția a deșinut pe mai mulți fruntași din opoziție.

Evenimentele din China

PEKING. — În capitală au avut loc mari tulburări. Studenții, muncitorii și comercianții, au trimis o deputație, la ministerul externelor, cu acești rugări ca guvernul să rupă imediat legăturile diplomatice cu Anglia.

Cronica muzicală

„Il Trillo del Diavolo”

Arad, 13 Iunie.

Printre cei mai renumiți meșteri ai vioarei toate timpurile se numără și Giuseppe Tartini, care a trăit la începutul veacului al XVIII-lea și din compozițiile căruiă sonata „Il Trillo del Diavolo” se poate auzi și în zilele noastre în sălile de concert.

Asupra genezei acestei admirabile sonate s'au pînă acum cel mai nepătruns mister. Max Grunberg în cartea decurând apărută „Meister der Violine”, povestește, — după unele rămase dela Lalande, un fost elev al lui Tartini, — istoria acestei sonate.

Giuseppe Tartini i-a povestit lui Lalande, într-o noapte în anul 1718 a visat că a vădud diavolului sufliețul. Săpânul lui a fegăduit în schimb să-i implinască noului adept toate dorințele. Și cum printele lui Tartini erau mai cu seamă din domeniul muzical, spre enorma uluială a lui Tartini, diavolul a început să-i cânte o sonată așa de minunată și de extraordinară că nici cea mai îndrăzneață fantezie de n'ar fi putut iscodi uoa la fel... În afară

de aceasta, executarea a fost așa de perfectă încât Tartini se simțea vrăjtit...

Respirația i se opri, — și se deșteptă. Încă sub impresia tonurilor auzite în vis, Tartini sări din pat, se repezi la vioară și căută să prindă barem ceva din opera uluitoare a diavolului.

„A fost însă zadarnic” adaugă cu mâhnire Tartini.

„Ceeace am compus atunci a fost cea mai bună operă a mea și eu numesc această bucată „Il Trillo del Diavolo” dar deosebirea între sonata mea și între aceea pe care am auzit-o în vis e așa de mare încât eu aș fi fost în stare să mi sfarm instrumentul și să renunț pentru todeauna la muzică, dacă prin această mi ar fi fost cu puțință să simț cuiva din plăcerea pe care mi a cauzat-o acel vis”.

Aceasta ar fi după scrisul lui Max Grunberg povestea souatei „Il Trillo del Diavolo”.

Și vorba aia: — se no e vero e ben trovato...

INFORMAȚIUNI

Administrative

Rugăm în mod deosebit pe toți abonații noștri, fie din localitate, fie din provincie, să ne încunoștințeze imediat când văd o neregularitate în privința primirii regulate a ziarului nostru.

— Onorajii noștri abonați cari sunt în restanță cu plata abonamentelor sunt rugați respectuos să binevoiască și aduce conturile în ordine.

Personale

Dl general Antou Bădulescu, comand. Brigadei de grăniceri din localitate, s'a înalțat pe ziua de ieri 16 Iunie din călătoria de instrucție.

Expoziția Școlii Normale de fete

În ziua de 18 Iunie se va deschide — la Școala Școlii Normale de învățătoare din Bulevardul Dragălina — o foarte interesantă expoziție de lucru manual ca: țesături, țesene, artă decorativă aplicată etc. Lucrurile expuse se vor vinde cu un preț foarte redus, fondurile adunate urmând a fi date la ajutorare elevelor orfane și sărace ale școlii.

Având în vedere că întotdeauna producătorii acestei școlii au mulțumit, pe deplin, pe cei cari au participat și în alte dați la expoziții similare, nu ne îndosim de sprijinul autorităților românilor localnici.

Revizuirea streinilor

Eri 16 Iunie, s'a început revizuirea streinilor. Această revizuire se face în conformitate cu ordinele superioare, pe care am publicat la timp în corpul ziarului nostru. Suntem informați că s'au prezentat peste o mie de streini la această revizuire.

Distribuirea locurilor de casă

Primul următorul aviz dela Comisiunea de ocol:

Comisiunea de Ocol pentru Reforma Agrară pune în vedere tuturor locuitorilor din suburbiile Gai și Segă, că pentru facerea lucrărilor necesare cu distribuția locurilor de casă va eși la fața locului în zilele de 19 și 20 Iunie când toți cei care rezăși urmează să se înfățișeze în persoană în fața Comisiei, care va lucra la sediul circumscripției II administrative (Primăria Gai) între orele 8 — 12 și 2 — 5. Urmează să se înfățișeze la 19 Iunie toți acei cu inițialele dela A — K iar restul dela L până la Z se vor prezenta în ziua de 20 Iunie.

Tot în aceiași chestiune primul următorul:

Având în vedere lucrările Comisiunei de ocol pentru Reforma Agrară toți acei cari au solicitat locuri de casă înscriși fiind pe tablourile învecinate de Dnii Dimitrie Han-ga și Jiva Armatzki sunt rugați să se înfățișeze în persoană Comisiunei în zilele de 19 Iunie cei cu inițialele dela A — K iar la 20 Iunie aceia acoror inițiale sunt L până la Z Comisiunea va lucra între orele 8 — 12 și 2 — 5 la circumscripția a II administrativă (Primăria Gai).

Serbarea de parc a Presei Române

va avea loc în Pădurița Orașului, în ziua de 28 Iunie a. c.

Bilete de intrare se pot reține la „Librăria Diecezană și „Concordia”.

„Dreptul Nostru”

În Sibiu a început să apară o foaie săptămânală independentă intitulată „Dreptul Nostru”.

Îl dorim vieață lungă și muncă sporadică!

Cețiți și răspânșiți Tribuna Nouă

Călătorii sosiți la Arad

In ziua de 16 Iunie.

Hotel Dacia: capitan Lupu, căp. Agaiopol, căp. Cologan, loc. Cezar Marinăscu, loc. Constantinidi Margharit, căp. Rudeanu, căp. Vartic, Rudolf Herbert, comerciant Cismădiu.

Hotel Crucea „Alba“: Stern Bela comerciant Oradea Mare, Emanuel Fener voiajor Cernăuți, Adolf Havas ospătar Gurahonț, Andrei Schreiber comerciant Oradea-Mare, Kohnick George comerciant Timișoara, Emanuel Kronovith, voiajor Satu-Mare, Ludovic Lusdig voiajor Oradea-Mare, V. Casasache ziarist Timișoara, Zisu Schwartz voiajor Bu-urești, Andrei Hirsch comerciant Cluj, Kappel comerciant Cluj, Solifried Bernat comerciant Oradea Mare, Iosif Farago voiajor Cluj, Iosif Szego director de fabrică Oradea-Mare, col. Anastase Negulescu director Oradea Mare, Wilhelm Iridem comerciant (Austria) Viena, Sternberg Simon comerciant Budapesta, M-x Horn voiajor Viena, Herman Thom comerciant (Austria) Oradea Mare, Weiser Francisc comerciant Mezőbereny, Alfred Hampel inginer Bekeszsaba, Adolf Kardos comerciant Oroshaza (Ungaria), col. Dimitriu Deva, col. Simu Deva.

Coraul Vânătorului: Francisc Szabo funet. particular Timișoara; Iuliu Doană director Timișoara; dr. Stefan Lichfass avocat I. Kamsut; Stossel Moise com. Deva; Izidor Epstein reprezentant Craiova; Alexandru Molnar com. Timișoara; Iosif Lowy com. Timișoara; Petru Poana inv. Lugos; Alfred Friedrich com. Budapesta; Soția lui Ernest Rudes Budapesta, Iosif Sterenyi comerciant Budapesta; Mummel Ioan com. Periamos.

Hotel Central: Robert Aster proprietar de moară Minciu de sus; Loc. Georgescu Eugen Sftul George; George Popp com. și soția Prtești; S. Neusteadter fabricant Brașov; Zentler M. comerciant București; Ilie Theodorovic inspector București; Feinich com. București; Bruno Rettaer com. Cernăuți; Iosif Giazzeita com. Iași; D. Păzcanu funcționar Lugos; Armin Tushk funcționar Viena; Saffian Ludovic aviajor Bruck a. Leitha (Austria); Marice Concolis fabricant în Galați, Timișoara; Laura Opitz contabilă Graz (Austria); Herman Duck voiajor Viena.

Chestia alipirii Austriei de Germania

PARIS, 13. (Rador). — Corespondentul ziarului „Petit Parisien“ din Geneva notează că oamenii de stat int-unți în acest oraș, socotesc că alipirea Austriei la Germania este cu totul inadmisibilă.

Economice.

Noua taxă vamală de export

A apărut decretul prin care s'au stabilit următoarele taxe vamale de export: Brânzeturile de orice fel, inclusiv cașcavalul, afară de brânza albă și de burduf, lei 7 kgr. Brânză albă și brânză de burduf lei 30 kgr.

Lapte condensat și pulverizat, lei 4 kgr. Seminte oleaginoase, lei 30.000 vagonul. Uleiuri vegetale, lei 500 vagonul. Turte oleaginoase de orice fel, lei 2500 vagonul.

Resturi de orice fel de oleaginoase obținute prin extragerea uleiului cu benzină, lei 1000 vagonul. Pentru seminte oleaginoase, uleiuri vegetale, turte oleaginoase de orice fel, resturi de orice fel de oleaginoase obținute prin extragerea uleiului cu benzină, taxele se vor percepe în valută forte, devize sau numerar ale aceleiași valute, iar baza calculului va fi lira sterlină la care se va raporta orice valută forte admisă la plată.

Produse de cretă albă sau colorată și pastele de cretă pentru școlari, lei 5 suta kgr.; soluții pentru lipit și pentru curățit metale, lei 5 suta kgr.

Chihlibar și obiecte de chihlibar lei 2 kgr. Cerciuri de lemn, lei 5 suta kgr. Lumânări de stearină și parafină, lei 1 kgr. Toate aceste mărfuri se scutesc de casa de comision.

Greve în Franța

Paris 15. — În urma unui referendum din Charleol, care a dat 9732 voturi pentru grevă, 3126 contra și 1866 buletine nule. Federația lucrătorilor metalurgiști au hotărât greva cu începere dela 15 Iunie.

Greva dela turnătorie de fier din Oradea-Mare

Expirând contractul colectiv de muncă al muncitorilor dela turnătorie de fier din Oradea-Mare, aceștia au redactat un nou proiect de contract colectiv cu vechile condițiuni, dar cu un nou punct care prevedea o urcare de salariu de 20 la sută.

Directorul întreprinderii nici nu voia să audă de urcarea salariilor spunând că el plătește deja cu 5-6 la sută mai mare salariu decât turnătorii similare din Arad, Timișoara, Reșița. În urma refuzului categoric al patronului, muncitorii, prin vot nominal, au hotărât declararea grevei. Numărul total al greviștilor e de 460. Greva va dura, probabil, două săptămâni.

germaniste din Viena și de dincolo de Rhin. D sa adaugă că un procedeu asupra nu ar mai fi convenabil astăzi când situația financiară a fost îmbunătățită și nu mai este vorba de a grăbi consolidarea economică a țării republici. Aceasta este mai cu seamă opinia d lui Briard. Trebuie să învederăm restaurarea economică și financiară a Austriei însă fără a crea ununi vamale statelor succesoare, care ar fi fatale pentru Italia și Mica Infelegere, și primul pas spre restaurarea deghizată a fostei unități austro-ungare.

Siagara soluție convenabilă este încheierea — între Austria și vecinii săi — unei serii de tratate de comerț și convențiuni, menite să intensifice schimburile și să fină seamă de nevoite speciale ale fiecărui sematar.

„Le Journal, constată că constituirea Federației Dunărene, din care ar face parte și Austria, este stâjenită de rivalitățile italo-ehoslovoave, pe care Frața caula să le înăbușe.

Ziarele spun că d nii Briard și Beneș s'au întreținut eri în chestiunea Austriei.

DIN JUDEȚ.

Conferința învățătoarească

Sebis, 14 Iunie.

Sâmbătă în 13 l. c. învățătorii din secția Sebis, au ținut în această comună conferința de primăvară.

Învățătorii, cari s'au prezentat în număr complet, după participarea la Ch-marea Duhului Sfânt, oficiată, de veteranul preot Augustin Mihulin, au trecut la școală, unde prezidențial, dl revizor de control Lazăr Igrășan, prin o vorbire plină de entuziasm și animată de un cald patriotism și idealism caracteristic apostolilor dascălești, salută pe cei prezenți de binevenire și declară ședința deschisă.

Punctele programului au fost dezbătute cu multă seriozitate și pricepere, dar mai ales a plăcut mult disciplina, care face cinste corpului învățătoresc.

La finea programei s'a purces la restaurarea vechiului comitet, care a fost reales în întregime. După închiderea ședinței, învățătorii, au luat masă comună în localul Casinei Române din loc. La masă s'a toastat pentru M. S. Regele, Marele Căpitan, reținsănătoșit, iar după înd lungate urale, se întonează de către cei 40 învățători prezenți „Imnul Regal“.

S'au mai toastat pentru autorități etc. În timpul mesei, la care a luat parte și On. domn prim-prietor On. Hufu a domait o veselie curată, iar la orele 3 p. m. învățătorii s'au îndepărtează pela vetrele lor.

Devizele și valuta. Rador, 16 Iunie.

Țară	Deviză	Închiderea
Berlin	12262.50	12262.50
Amsterdam	207	207
New-York	51512.50	51512.50
Londra	2503	2504
Paris	2447.50	2462.50
Milano	1995	1990
Praga	1525	1527.50
Budapesta	7255	72.55
Belgrad	897	897.50
București	240	240
Varșovia	9912.50	9912.50
Viena	7262.50	7262.50

Cursul devizelor București pe ziua de 16 Iunie 1925.

Țară	Cerată	Oferte
Paris	10.48	
Berlin	5150	
Londra	1055	
New-York	216.25	
Italia	85	
Sveția	42.15	
Viena	30.25	
Praga		

Țară	Valută	Cerată	Oferte
Napoleon	800		
Arci	51		
Leva	145		
Lire otomane	112		
Sterline	1045		
Francezi	11.10		
Svețieni	41		
italieni	8.50		
Drachme	370		
Dinari	350		
Dolari	215		
Marca poloneză	41		
Coroana austriacă	31		
maghiară	31		
ehoslovoacă	6.35		

Notariatul cercual Nadăș.

No. 22—1925.

Publicațiune.

Terenul de vânătoare al comunei Nadăș și Mintel se va arenda pe 10 ani consecutivi, adică dela 1 August 1925 — până la 31 Iulie 1935 la Notariatul cercual Nadăș în ziua de 26 Iulie 1925 la orele 10 a. m. pe calea licitației publice.

Licitațiunea se va ținea conform cu legea pentru protecția vânăului și regulamentul vânătoarei și cu legea asupra contabilității publice. Nadăș, la 8 Iunie 1925.

(1300) NOTAR CERCUAL.

Nr. G. 10924—1923.

Publicațiune de licitație.

Pe baza deciziei judecătorești de ocol Arad, No. de mai sus, mobile și alte obiecte pretuite în suma de Lei 120.990, cuprinse în favorul lui Dr. Alexa Boțioc contra urmăritului pentru suma de Lei 10.000, precum și speșele stabilite până în prezent se vor vinde la licitație publică în Arad hotarul Gai, Nagylegelé-dűlő No. 5, în ziua de 17 Iunie 1925 la orele 10 a. m. — conf. art. de lege LX §-ul 107 și 108 din anul 1881 al legii execuționale.

Această licitație se va ține și în favorul lui Herzog Alex. (1200) Arad, la 15 Maiu 1925.

Exec. judec.: GH. CRUPULIGA.

Răspândiți Tribuna Nouă!

Plecarea și sosirea trenurilor în gara Arad.

Plecarea:			Sosirea:		
Oradia-Mare	personal	3 ³⁰	Teiuș	accelerat	
Curtici	"	0 ³⁰	Timișoara	personal	
Pecica	"	5 ³⁰	Curtici	"	
Timișoara	"	1 ¹⁰	Jimbolia	"	
Teiuș	"	4 ⁵⁵	Săvârșin	"	
Oradia-Mare	accelerat	6 ³⁰	Pecica	"	
Brad	personal	7 ³⁰	Brad	"	
Curtici	accelerat	6 ¹⁰	Timișoara	"	
Curtici	personal	5 ³⁰	Teiuș	"	
Pecica	"	8 ⁰⁰	Brad	accel. mot.	
Curtici	"	7 ⁰⁰	Oradia-Mare	personal	
Timișoara	"	6 ¹¹	Curtici	"	
Jimbolia	"	10 ⁰⁰	Timișoara	"	
Oradia-Mare	"	10 ²⁷	Curtici	"	
Brad	"	11 ⁴⁴	Pecica	"	
Teiuș	"	12 ⁰⁸	Otlaca	"	
Timișoara	"	10 ³⁰	Timișoara	accelerat	
Săvârșin	"	13 ⁵⁰	Teiuș	expres	
Pecica	"	14 ⁰²	Brad	personal	
Curtici	"	9 ⁰⁶	Curtici	expres	
Otlaca	"	14 ⁴⁴	Pecica	personal	
Curtici	expres	23 ³⁷	Teiuș	"	
Timișoara	accelerat	19 ²³	Curtici	"	
Brad	personal	16 ¹⁵	Timișoara	"	
Jimbolia	"	16 ⁰⁰	Oradia-Mare	accelerat	
Teiuș	expres	7 ⁰⁴	Oradia-Mare	personal	
Curtici	personal	17 ²⁴	Jimbolia	"	
Pecica	"	18 ⁵⁰	Curtici	"	
Brad	accelerat	19 ¹⁰	Timișoara	"	
Timișoara	personal	12 ³⁰	Pecica	"	
Oradia-Mare	"	21 ³⁹	Brad	"	
Teiuș	"	21 ⁰⁸	Teiuș	"	
Timișoara	"	16 ³⁰	Oradia-Mare	"	
Teiuș	accelerat	0 ⁵⁵	Curtici	accelerat	

Calea Ferată Arad-Podgoria

Valabil dela 31 Maiu 1925

Mersul trenurilor

Trenuri de persoane						Trenuri de persoane						
2	4	6	8	10	Klm.	Arad-Ghioroc						
cu clasa I și III-a						1	3	5	7	9	11	
510	800	1130	1440	1900	—	Arad	715	957	1331	1644	2104	2245
514	804	1134	1444	1904	1-1	Arad C. F. R.	712	954	1331	1641	2101	2240
						Halta 1						
						Micalaca nouă						
521	811	1141	1451	1911	2-5	Micalaca	705	947	1324	1644	2034	2231
530	820	1149	1459	1919	6-7	Oglovaț	657	936	1316	1636	2046	2225
539	829	1159	1509	1929	11-0	Mândruțoc	647	929	1306	1616	2036	2218
						Halta Mândruțoc-Cicir						
544	834	1204	1514	1934	12-9	Cicir	641	924	1301	1611	2031	2213
553	843	1213	1523	1943	16-3	Sâmbăteni	632	915	1292	1602	2022	2205
604	854	1224	1534	1954	21-4	Ghioroc C. F. R.	621	904	1241	1551	2011	2155
						Halta 3						
						Ghioroc piața	617	900	1237	1547	2007	2151
607	857	1227	1537	1957	22-3							
Trenuri de persoane						Trenuri de persoane						
102	104	106	108	110	Klm.	Ghioroc-Pâncota						
cu clasa I și III-a						101	103	105	107	109		
617	900	1237	1547	2007	—	Ghioroc piața	606	888	1228	1538	1958	
627	904	1242	1552	2012	1-1	Cuvint	602	885	1224	1534	1954	
						Halta 5						
						Halta 7						
631	912	1251	1601	2021	4-7	Covășiaș	533	847	1215	1525	1945	
						Halta Covășiaș com.						
						" 8						
						" 8a						
						" 9						
						" 9a						
						" 10						
650	928	1310	1620	2040	11-5	Podla muntele	334	831	1136	1506	1925	
65	936	1318	1628	2048	13-6	Halta 12						
						Șiria	525	823	1147	1457	1917	
						Halta 13						
						" 14						
707	945	1327	1637	2057	16-5	Gaișă	516	814	1138	1448	1908	
712	950	1332	1642	2102	19-0	Măsea	511	809	1133	1443	1903	
718	956	1338	1648	2108	20-7	Pâncota gara	505	803	1127	1437	1857	
						Halta 16						
						" piața						
722	1000	1342	1652	2112	22-2	Pâncota comuna	500	798	1122	1432	1852	
Trenuri de persoane						Trenuri de persoane						
202	204	206	208	210	Klm.	Ghioroc-Radna						
cu clasa I și III-a						201	203	205	207	209	111	
617	900	1237	1547	2007	—	Ghioroc piața	605	886	1229	1539	1959	2150
						Halta 17						